



A SZÉNHIDRÁTOK
A Föld szervesanyag-készletének legnagyobb részét a szénhidrátok alkotják. A zöld növények fotoszintézis útján állítják elő.

· építőanyagok: a legnagyobb mennyiségben a növények sejtfalát, illetve szilárd vázát alkotják (celluloz);
· energiaforrás: pl. szőlőcukor, az állatok a növényi szénhidrátokból fedezik az energiát szolgáltató tápanyagszükségletüket, szervezetükben csak kis mértékben tárolják;

· tartalék tápanyagok: keményítő és glikogén.
Monoszacharidok
Triózok (három szénatomos): a glicerinaldehid a sejtben szabad állapotban nem fordul elő, észterszármazéka a glicerinaldehid-foszfát.
Pentózok (öt szénatomos): a nukleinsavak alkotórészei, ribóz, dezoxiribóz. A dezoxiribóz molekulájában eggyel kevesebb oxigénatom található, mint a ribózmolekulában. A  pentozók a foszforsavval észtert képeznek, a nukleinsavak felépítésében is ilyen pentóz-foszfát alakban vesznek részt.
Hexózok (hat szénatomos): glükóz, öttagú gyűrű (szőlőcukor); fruktóz, hattagú gyűrű (gyümölcscukor). A fruktóz a gyümölcsökben elterjedt vegyület, nagy mennyiségben van a mézben is. A sejtekben és a sejtközi állományban szabad állapotban is jelen vannak. Az élőlényekben a szénhidrátszállítás elsősorban glükóz formájában történik. Alapvető szerepük van a diszaharidok és poliszaharidok felépítésében. A glükózmolekula gyűrűjének első szénatomjához kétféle módon kapcsolódhat glikozidos hidroxilcsoport, így 
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- vagy 
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- glükóz alakul ki. 
Diszacharidok
Maltóz: két 
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-glüklóz összekapcsolódásával keletzkezik. A maltóz a keményítő lebontási folyamatának köztes terméke.
Cellobióz: a cellulóz alkotója, két
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-glükóz összekapcsolódásával keletkezik.
Szacharóz: egy fruktózmolekula és egy glükóz-molekula összekapcsolódásával keletkezik. A cukorrépa és a cukornád 10-20 százalékos mennyiségben tartalmazza, ezekből történik az ipari előállítása (az étkezési cukor kristályos szacharóz).
Laktóz (tejcukor): a glükóz és a galaktóz molekulái alkotják. A tejben fordul elő.
Poliszacharidok
Egy részük tartalék szénhidrát a sejtekben, másik részük szilárdító vázanyagként a sejtfalak alkotója.
Keményítő: a növények raktározott tápanyaga. A zöld növények fotoszintézise során termelődik, és a sejtekben szemcsék alakjában raktározódik el. Több száz 
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-glükózmolekulából épül fel. Két eltérő szerkezetű összetevőből áll, amilóz és amilopektin egységekből. Az amilóz elágazás nélküli spirális (hélix) láncot alkot. Az amilopektinben minden hatodik szénatomon oldallánc épül ki, ezért elágazó szerkezetű.
Glikogén: ugyanazt a szerepet tölti be az állati és emberi szervezetben, mint a keményítő a növényekében, elsősorban tartalék energiaforrás. 
[image: image6.wmf]a

-glüklózmolekulákból épül fel, elágazó szerkezetű. Májban raktározódik.
Cellulóz: a Föld legelterjedtebb természetes poliszaharidja, a növények vázanyaga (sejtfal). Egy-egy cellulózmolekulát több ezer 
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-glükózmolekula épít fel. Hosszú, elágazás nélküli egyenes láncot alkot. Csak kevés növényevő állat (pl. kérődző) képes a cellulózt táplálékként felhasználni. (sejtfal).
Kitin: nitrogén tartalmú szénhidrát. Az ízeltlábúak és egyes férgek kültakaróját képezi. Gombák sejtfala.
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